

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 143 (689)

Суббота, 2 ноября 1957 года

Цена 40 коп.

О РУССКОМ НАРОДЕ

Русь! Здесь ли, в тебе ли не родиться беспредельной мысли, когда ты сама без конца? Здесь ли не быть богатырем, когда есть место, где развернуться и пробиться ему?
Н. В. ГОГОЛЬ.

Итак, вы велики защитников Севастополя на самом месте защиты... Главное, отрядное убеждение, которое вы вынесли, это убеждение в невозможности взять Севастополь и не только взять Севастополь, но покорить где бы то ни было силу русского народа... Из-за креста, из-за названия, из-за угрозы не могут принять люди эти ужасные условия: должна быть другая, высокая побуждающая причина. И эта причина есть чувство, редко проявляющееся, стыдливое в русском, но лежащее в глубине души каждого — любовь и родина!
Л. Н. ТОЛСТОЙ.

Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык!... Нельзя вернуть, чтобы такой язык не был дан великому народу!
И. С. ТУРГЕНЕВ.

...Наша родная Русь более всего занимает нас своим великим будущим, для которого хотим мы трудиться неутомимо, бескорыстно и горячо...
Н. А. ДОБРЮЛОВ.

С детских лет я бесконечно любил наши села и деревни, я готов был целые часы, лежа где-нибудь под березой или липой, смотреть на поочередный ряд скромных березчатых кустов, тесно прислоненных друг к другу, лучше готовых вместе согреть, нежели распастись...
Наша бесконечная дуга, покрытые равной зеленью, успокоительно хороши, в нашей степелившейся природе что-то мирное, доверчивое, раскрытое... что-то такое, что поется в русской песне, что кровно отывается в русском сердце. И какой славный народ живет в этих селах!
А. И. ГЕРЦЕН.

Я люблю Россию до боли сердечной и даже не могу поместить себя где-либо, кроме России.
М. Е. САЛТЫКОВ-ШЕДРИН.

Я страстно люблю русского человека, русскую речь, русский склад ума, русскую красоту лица, русские обычаи.
П. И. ЧАЙКОВСКИЙ.

...Мне страшно как хочется в Россию чтобы изучать наше и работать по-своему на родной почве...
И. Е. РЕПИН.

Боже мой, как богата Россия хорошими людьми!
А. П. ЧЕХОВ.

В области искусства, в творчестве сердца русский народ обнаружил неумятную силу, создавая при наихудших условиях условий прекрасную литературу, удивительную живопись и оригинальную музыку которой воспеваются все миры. Замкнуты были уста народа, связаны крылья души, но сердце его роило десятки художников слова, звуков, красок.
М. ГОРЬКИЙ.

Но в тогда, когда во всей планете Прождет вражда племен, Исчезнет ложь и грусть, — Я буду воспевать Всем существам в поэте Шестую часть земли С называньем кратким «Русь».
Сергей ЕСЕНИН.

Люблю мою Родину очень. Люблю и буду до конца моих дней любить огорченную, вымогательную Родину широкой и многогранной любовью. Люблю криво, «внутром», люблю всем своим сознанием, всеми помислами, всем разумением, и сердцем, и головой, и глазом, и ухом, и памятью, и мечтой — люблю Родину!
В. И. КАЧАЛОВ.

В России я увидел народ умеющий мыслить. И именно в России скорее, чем в какой-либо другой стране, суждено в наши дни появиться великим открывателям как в смысле практических преобразований, так и в области мысли.
Теодор ДРАЙЗЕР.

Россия — страна, где сбывается и невозможно.
Анатоль ФРАНС.

На русском народе все приметит молодости... Он чувствует подъем в себе и во всем окружающем... Он молود, восхитительно молод и может творить чудеса.
Мартин АНДЕРСЕН-НЕКСЕ.

Я глубоко верю в моральные силы и в будущее этого огромного народа.
Ромен РОЛЛАН.

ПРАЗДНИЧНЫЙ МОСКОВСКИЙ КИНОФЕСТИВАЛЬ

Многолюдно и оживленно было вчера в «Ударнике» — крупнейшем кинотеатре столицы: здесь состоялось торжественное открытие кинофестиваля, посвященного 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Фестиваль, который будет проводиться одновременно в тридцати кинотеатрах города, открыл начальник управления культуры Моссовета К. Ушаков, поддержавший его огромное значение.

На экранах будут демонстрироваться как любительские фильмы, созданные киностудиями за последние время, так и лучшие картины прошлых лет, рассказывающие о революционной борьбе нашего народа, о его ратных и трудовые подвиги.

Зрители тепло приветствовали представителей киностудий «Мосфильм», имени М. Горького, Центральной студии документальных фильмов, «Союздетфильм».

Фестиваль начался премьерой второй серии цветного художественного фильма «Тихий Дом» (по роману М. Шолохова) в постановке С. Герасимова.

САМОЕ ДОРОГОЕ

«Русь моя, жизнь моя». Это финальные слова арии Ивана Сусянина. Десять лет назад впервые пел я их на сцене Большого театра. Но до сих пор я волнуюсь, как дебютант, когда пою их. Да и как не волноваться. Ведь в этой арии поешь о самом святом для русского человека — о любви и Родине.

У каждого по-своему свое сердце, душа. Я всегда пою Сусянина, где бы я ни выступал. А исколесил я всю матушку-Россию. Такова уж наша великая традиция русских певцов — быть всегда с народом, к народу нести песню. И, поверьте, ни одно даже самое трибунальное выступление в каком-нибудь блестящем концертном зале не вложит в тебя столько творческих сил, сколько такое вот непосредственное общение с простым народом.

Никто не поймет душу песни так, как простой русский человек. И какая это радость, когда поешь где-нибудь на поле, в степи перед уставшим человеком, прошагавшим несколько верст по непролазной весенней дороге, лишь бы попасть на концерт. Весенний запах тает в крови. Вдохновляет красавица-березка ласково кивает тебе. И поешь ты русские народные песни «Степь, да степь кругом», «Ой, да ты, Волга-матушка», «Дубинушка».

Один мой концерт мне не забыть никогда. Это было осенью 1941 года под Ворожеем. Плакал осенний дождь, и желтые листья, тоскливо кружась, падали в развороченные колеи пролочной дороги. И вокруг на живую нитку сколоченной степи стояли бойцы. Я пел Сусянина:

В бой мы все за Русь пойдём,
В смертный бой с лютым врагом!

Слезы заволакивали глаза. Голос рыдал. Я пел, как в тумане.

Я вдруг увидел себя оборваным деревенским мальчишкой. За столом все семья. И четырнадцать ложек ткнулись в единственную миску с «каурой». А потом котомка за спиной. Ночлежки в Казани. И церковный хор — единственная возможность жить для мужика.

И вот такая нищенская Русь все равно оставалась необходимой в борьбе с врагом. За такую Русь совершали бесчисленные подвиги. Так как же теперь, когда Советская власть принесла счастье в русские дома, будет сражаться наш народ! Да, никогда в жизни не ходит кованому вражескому салюту по Советской России!

И стальные ноты уверенности в победе словно пришли мне в голос:
Жизнь и кровь свою отдаю,
Русь топтать не дам.
С концерта бойцы пошли прямо в бой. Они говорили мне, что песня помогла им в бою, — и эти простые слова для меня самая высокая награда в жизни.

А теперь на гастрольных концертах по стране я часто пою балладу Е. Петрунина о партизанско-колхознике Матвее Кузьмине, повторившем в Великую Отечественную войну подвиг Ивана Сусянина. И пусть ее музыка уступает классической. Но зато как близко содержание баллады сердцу каждого русского человека! За душу берет баллада, и думаешь, почему бы не написать великим композитором советскую оперу на такую вот тему!

И вообще в долгу, в большом долгу наши оперные композиторы перед народом. Давно пора создать оперу, которая бы сказала нашу новую, Советскую Русь. Вот жалуются на недостаток мелодий для оперы. А поедания бы по нашей великой стране, поискали бы музыку в народе. Думаю, не заорало это для наших композиторов. Великие музыканты — и Глинка, и Мусоргский в народной русской песне черпали вдохновение для своих бессмертных опер.

А ведь сколько хороших, прямо замечательных песен слагает буквально на твоих глазах сам народ! Кажется, только приезжай, записывай и носи на большую сцену. И новыми теперь стали русские народные песни — светлыми, мажорными.

Вспоминаю я, как, сидя на завалинке с соседями и домочадцами, пел мой отец протяжные русские песни. И был в них невольная народная скорбь, и тоска по лучшей доле. Теперь таких песен уж не слагают в деревне. А если и заглянут когда-нибудь про тоску-кручинушку, так только про любовную или песню, слышанную от стариков. Да оно и понятно: прошли времена нищеты.

Вот приезжал я недавно в родную Колызовку, кукуруза выше роста человеческого. Урожай выдался на славу. Да кому же тут придет в голову жаловаться на допозку горемычную? Радостной стала русская народная песня. Счастливой, как вся наша Советская Россия.

И как же не петь славу такой Родине!
Максим МИХАЙЛОВ,
народный артист СССР.



В. И. ЛЕНИН,
Скульптура М. МАЙНЗЕРА

Партия и Ленин —
близнецы-братья, —
кто более матери-истории ценен?
Мы говорим — Ленин,
подразумеваем — партия,
мы говорим — партия,
подразумеваем — Ленин.
В. МАЯКОВСКИЙ

В ТЕ СЛАВНЫЕ ГОДЫ

Именно сейчас особенно хочется откликнуться на прожитые годы и строго и честно подвести итог: спросить себя — как жила, как работала эти 40 лет? С глубоким чувством удовлетворения могу сказать, что с первых же дней революции сердце мое вспыхнуло новой любовью к новой, свободной России. Я сразу поняла — театр, а значит, и я, одна из его актрис, нужны народу.

Во время творческой деятельности Малого театра и, естественно, каждого из нас занимала с невиданной энергией. Кроме большой работы в самом театре (утренники по удешевленным ценам для профсоюз, для школьников, красноармейцев), начались так называемые выездные, районные спектакли. В сезоне 1918/19 года в районах было сыграно около ста семидесяти спектаклей, а в сезон 1919/20 года мы играли по четыре-пять таких спектаклей в неделю.

Трудно было, но зато какое у всех настроение, какой подъем! Всегда хотелось играть от всего сердца. Тогда мы ставили много спектаклей из классики, главным образом из русской классической драматургии. Я играла роли в пьесах Островского — «На бойком месте», «Воевода», «Шутники», в «Горе от ума» Грибоедова. Большое значение имела для нас встреча с Максимом Горьким, пьесы которого были запрещены для «императорского» театра. Революция сняла этот запрет. Поставленная в нашем театре, его пьеса «Старик» имела большой успех. Присутствовавшие на одном из представлений В. И. Ленин и Н. К. Крупская одобрили спектакль в целом и игру актеров.

СЛОВО ГОРЦА

Могучая и славная Русь — ты любимая мать всех народов, населенных ее необъятные просторы. Мы, осыпаны в труде и борьбе росой и мужали рука об руку с твоими сынами, нашими русскими братьями. Вместе с ними прокладывали мы дорогу к свободе и счастью в огненные дни Октября 1917 года.

Под благотворным влиянием великой русской культуры окреп и расцвел армян талант основоположника советской литературы Коста Хетагурова. Бессмертные произведения русских классиков вдохновляли творчество таких писателей Северной Осетии, как В. Боцман, И. Джанаев, Д. Мансуров.

Успешно развивается в Осетии национальный театр. На бессмертных традициях Мочалова и Баратынского, Шейниной и Качалова, выросли любимые ветви нашего народа — В. Тогров, П. Цыриков, К. Саламов, В. Каргинова.

Земной поклон тебе, мать-Россия! Пусть всегда нам светит твое русское солнце!
В. ТХАПСАЕВ,
народный артист РСФСР и Северо-Осетинской АССР.

ПО ВСЕМУ СВЕТУ

Гордость своей профессией — хорошая, благородная гордость. Ее особенно познаешь, когда приходится выступать за рубежом своей Родины, когда ты уже не просто актриса, а представительница огромной армии деятелей советского искусства, когда на тебя направлены тысячи взглядов — и добрых и предвзятых, — жаждающих увидеть в тебе человека нового, для многих еще неизвестного мира.

Мой артистический путь еще очень короток, и не мне делать глубокомысленные обобщения, но и твердо могу сказать, что везде, где мне довелось выступать — в Австрии, Англии, Финляндии, Японии, — я везде чувствовала, что в отношении к нам, советским артистам, есть громадная доля внимания и нашей великой стране. И даже в тех странах, которые мы считаем враждебными и посланцами тебе народу.

На Западе много говорят о русском балете, о его прогрессивном значении, художественном совершенстве. Гегемония русского балета настолько очевидна, что многие иностранные артисты берут себе русские фамилии; однажды видел репетицию Анны Павловой, иные уже считают себя ее учениками. Ни одно посещение затронувших советскими мастерами балета не обходится без того, чтобы их не просили познакомиться с себе на урок, позволить познакомиться. Мне, в частности, пришлось в Токио вести урок классического танца, и меня поразило, с каким вниманием слушали японские балерны объяснения, как старались уловить особенности русской балетной школы и того нового, что привнес в нее советский балет.

Это новое огромно. Каждый из нас стремится внести в него свою скромную долю, и это рождает желание работать еще лучше, упорнее и вдохновеннее.

Нина ТИМОФЕЕВА,
солистка балета Большого театра СССР.

НАВСТРЕЧУ 40-ЛЕТИЮ
ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Сегодняшний номер
«Советской культуры»
посвящен Российской
Советской Федеративной
Социалистической
Республике

НА ПОРОГЕ СЛАВНОГО СОРОКАЛЕТИЯ

Редакция обратилась по телефону к своим корреспондентам и читателям в городах и селах РСФСР с просьбой рассказать о самых примечательном. В этом номере мы публикуем их сообщения.

ИРКУТСК
— Сколько ни пытаюсь выбрать самое интересное из различных событий последних дней, не могу отдать предпочтение чему-нибудь одному, — говорит начальник областного управления культуры С. Домошнев.

Вот сообщения из Голуметики об открытии там районного кинотеатра «Салтык» со зрительным залом на 350 мест, а сегодня такое же сообщение поступило из Качуга.

Теперь любое событие, будь оно в городе или деревне, наполнено значением предпраздничных забот. Если в эти вечера вы зайдете во Дворец культуры Ангарска или в Тулузский районный клуб, то непременно услышите революционные песни. Трудящиеся решили в праздник выйти на улицы с песнями, с которыми в Октябре шли на штурм самодержавия отцы.

За последние дни обогатилась новостями и жизнь наших театров. В театре музыкальной комедии состоялось прослушивание текста и музыка новой пьесы «Желтый дьявол», действие которой разворачивается на Ленских золотых приисках в предреволюционную пору. Ее автор — иркутский инженер Николай Чаусов. Музыка написал главный дирижер театра Алексей Кудряшов. Коллектив драматического театра тоже покажет новые пьесы, и первая из них — «Белый дом» иркутянина Ю. Коренькова.

ЯКУТСК
— Мы находимся в театральном зале, — рассказывает корреспондент из Якутска, — народу очень немного, так как это только репетиция. Дается грустная мелодия, напоминающая заунывное пение национального инструмента хомука. Зависает медленное поднимается вверх. Уставшей походкой через сцену прохаживает женщина. Мать. Ее гнетет тяжелое горе, поэтому в пении — безысходная тоска.

Такое начало театралованной оперы «Северная весна» заслуженного деятеля искусств Якутской АССР композитора Грота Григоряна, либретто к которой написал известный якутский писатель, заслуженный деятель искусств Якутской АССР С. Омолооун. Режиссер народный артист РСФСР Петр Решетников. Это — первая якутская опера. Она посвящена национальному преданию прославления природы — Ысыах. Основное содержание ее — неуропная дружба русского и якутского народов.

Так готовится у нас и вечерам якутской литературы и искусства в Москве.

УЛЬЯНОВСК
— Волжский город — родина вождя революции, где все напоминает о юном Ильиче. В казачьи праздники, — сообщает корреспондент, — здесь проведен кинофестиваль, посвященный 40-летию Великого Октября. С особой теплотой принимают жители города фильм «Семья Ульяновых», воспроизводящий ратные страницы героической жизни В. И. Ленина. Во все дни фестивалю эригельные залы кинотеатров были переполнены. На коллективные просмотры приезжали колхозники, рабочие близлежащих МТС и совхозов.

Станица КОРЕНОВСКАЯ, Кубань.
У аппарата — председатель кубанского укрупненного колхоза имени В. И. Ленина В. Соболенко.

— Скажу прежде всего о нашем артельном хозяйстве. Оно многоотраслевое, с выжораздательным земледелием и животноводством. Владет без малого 13 тысячами гектаров земли, колхоз довел свою ежегодную доходность почти до 18 миллионов рублей.

Вместе с ростом общественного богатства растет культура станицы, материальный достаток людей. Вот приезжайте и ная в гости, я с удовольствием проведу вас по станице, даже в осенние дни: почти все улицы у нас асфальтированы. Покажу вам и три недавно отстроенные двухэтажные средние школы, а всего их в станице 13. У нас живут и работают 400 специалистов высшей квалификации — инженеры, учителя, агрономы, врачи. Мы гордимся двумя библиотеками, двумя кинотеатрами, домом культуры и пятью клубами.

Радиодиффундировано 5 тысяч домов. Новое здание на каждом шагу. Исчезли знаменитые колодезные журавли — их заменил водопровод. В станице 9 лечебных учреждений, 6 амбулаторий заживают по вечерам в домах лампочки Ильича.



Москва, Кремль.

Россия — моя родина



Москва, Кремль.

Фото Н. ГАЛАПОНА.

